

А. М. Филонов

СУЩЕСТВЕННОЕ УТОЧНЕНИЕ

Память... Мы не должны забывать ничего. С нами в душе всегда те, кто совершил ратный или трудовой подвиг в годы Второй мировой войны. Прошлое надо знать для того, чтобы лучше понимать настоящее и приближать будущее. В этой связи и сегодня актуально обращение к Курильской десантной операции. Historики часто отмечают ее малую изученность, поскольку публикаций по данной теме сравнительно немного¹. Долгое время в ней оставались «белые пятна».

«Вторая мировая закончится к сорок седьмому году», – такие прогнозы делали западные эксперты после падения гитлеровской Германии. Действительно, к лету сорок пятого Япония, оставаясь единственным звеном в оси «Рим – Берлин – Токио», все еще представляла собой реальную силу. Квантунская группировка войск, костяк японской армии, была отлично подготовлена, располагала современной боевой техникой, а также бактериологическим оружием. Высшее командование Японии было настроено на затягивание войны, чтобы в конечном счете истощить силы союзников и добиться мира на выгодных условиях.

Океанским форпостом Японии были и Курильские острова. Южная часть архипелага стала плацдармом для подготовки нападения японской авианосной ударной группировки на американскую военно-морскую базу Перл-Харбор 7 декабря 1941 г. Не была большим секретом и подготовка японцев к захвату нашей Камчатки.

К середине августа 1945 г. одновременное успешное наступление советских фронтов из Забайкалья, Приморья и Приамурья сокрушило казавшуюся непобедимой Квантунскую армию в Маньчжурии и сделало возможным провести операцию, ставшую финальным аккордом Второй мировой – высадку Курильского десанта.

Пятьдесят тысяч солдат и офицеров имел японский фронт на Курильских островах. Ключевыми позициями здесь были расположенные вблизи Камчатки острова Шумшу и Парамушир. Успех всей операции зависел от того, будут ли захвачены эти военно-морские базы.

На протяжении всей войны японцы совершенствовали и укрепляли острова: они должны были стать плацдармом в случае нападения на СССР.

Так, Шумшу был буквально нашпигован дотами и дзотами, позволявшими перекрывать огнем пространство в любом направлении. Сеть окопов и траншей, развитая транспортная инфраструктура, инженерные укрепления – и практически никаких разведанных обо всем этом у советских войск. Только овладев Шумшу, можно было занять острова к югу от него.

Во многих книгах написано, что в состав десанта вошли войска Камчатского оборонительного района, а также силы Тихоокеанского флота. Долгое время «белым пятном» оставалось участие в десанте пограничников. Характерным является признание политработника-артиллериста 279-го артполка, участника Курильской десантной операции В. С. Акшинского. Он пишет: «Во многих книгах и статьях, так или иначе касающихся истории Курильской десантной операции, – заметил я, – часто лишь мимоходом упоминается об участии в ней воинов-пограничников. А они внесли достойный вклад в нашу общую победу на Курилах. Их 2-ой отдельный морской бомбардировочный авиационный пограничный полк выполнял специальные задания командования по разведке и бомбардировке вражеских объектов. Сторожевые корабли «Киров» и «Дзержинский» составляли ядро отряда артиллерийской поддержки, а пограничные катера охраняли корабли и суда с десантом во время их перехода морем в район высадки. Сводная рота пограничников отлично действовала при высадке и при штурме высот 165 и 171, а также и при пленении японских войск на других островах»².

Ранним утром 18 августа в северо-восточной части острова Шумшу, между мысами Кокутан и Котомари, под прикрытием бомбардировщиков 128-й смешанной авиадивизии с воздуха и при поддержке корабельных орудий высадился передовой отряд. Задачей этой «группы захвата» было овладеть прибрежной полосой, продвинуться в глубь острова и тем самым подготовить условия для высадки основных сил десанта. В состав передового отряда входила и сводная рота пограничников 60-го Камчатского морпогранотряда под командованием капитана Н. И. Лашманова. Сформирована рота была в основном из офицеров штаба и бойцов оперативного резерва морпогранотряда, а также различных погранкомендатур и застав Приморского пограничного округа.

Всего в передовом отряде было 1363 человека, однако не всем было суждено даже добраться до крутого берега Шумшу. Уже при высадке де-

сант понес большие потери. Из-за своей необустроенности северо-восточный берег Шумшу был оптимален для высадки – здесь наименее мощной была противодесантная оборона японцев. Но по той же причине корабли не могли подойти близко к берегу: десантникам пришлось добираться до берега вплавь. Обстановку усложнили практически нулевая видимость (надвигался циклон) и перегруженность бойцов вооружением. Многие из них утонули и до сих пор числятся пропавшими без вести... Те же, кого не задел шквал огня японских батарей, под которым переправлялись десантники, и кто не ушел на дно, выбирались на берег и вступали в бой.

Бои передового отряда за высадку десанта стали самыми непростыми за всю операцию. Японцы дрались с ожесточенностью обреченных. На каждом шагу происходили рукопашные схватки. В эти первые особенно жаркие часы советские десантники буквально вгрызались в глубь острова, проявляя беспримерный героизм. В архивных документах мы находим описания многочисленных подвигов, совершенных тем утром. Вот всего лишь один из них. Младший сержант Степан Кареев, состоявший в сводной роте пограничников, в одиночку обеспечил продвижение вперед своих товарищей. В то время, когда противник вел по взводу сильный пулеметный огонь из дзота, Кареев в обход ползком подобрался к огневой точке и, «не имея противотанковой или ручной гранаты, прижимаясь к стене дзота, вплотную подошел к амбразуре и завалил ее камнями» (цитата из ходатайства о занесении Кареева в Книгу Почета Камчатского обкома ВЛКСМ). Лишенные видимости, японцы прекратили огонь, взвод тем временем вышел из зоны обстрела и продолжал наступление. За мужество и отвагу младший сержант Кареев был награжден медалью «За отвагу».

Одним из крупных недостатков операции была потеря связи передового отряда и войск первого эшелона с командованием десанта, что привело к потере управления. Практически все радиостанции, побывав в воде при высадке, вышли из строя, за исключением одной.

Выполнив ближайшую задачу, передовой отряд вышел на подступы к ключевым высотам 165 и 171 и готовился их атаковать. Но связь с командующим десантной операцией по-прежнему отсутствовала.

– Где взять исправную радиостанцию? – озадаченно думал его командир майор Шутов П. И. И вдруг перед ним, словно из-под земли, вырос матрос.

– Товарищ майор! – отчеканил он. – Я имею связь с командованием.

Это был радист корректировочного поста сторожевого корабля «Дзержинский» старший матрос Мусорин, которому удалось сохранить радиостанцию и после небольшого исправления войти в связь с кораблями.

Шутов привлек к себе этого коренастого юношу в перепачканном глиной бушлате. И уже через минуту радировал генерал-майору Гнечко: «Ближайшая задача выполнена. Атакую высоту 171. Прошу огня». Тут же он передал и координаты. Теперь залп корабельной артиллерии, произведенный по высотам 165 и 171, был уже точен. В 9 час. 10 мин. Передовой отряд перешел в атаку, а через 10 минут овладел первой траншеей на скалах этих высот. Завязался упорный бой за вторую траншею.

Важную роль сыграли и восемь пограничных катеров типа МО (морской охотник) 2-го и 3-го дивизионов 60-го пограничного отряда. Моряки-пограничники охраняли корабли «Киров» и «Дзержинский», которые поддерживали десант огнем, подавляли береговые огневые точки, уничтожали вражеские танки, отражали налеты авиации противника. Однако в тяжелой боевой обстановке экипажи пограничных катеров не могли ограничиться только охраной судов. В историю вошел подвиг экипажа катера «ПК-8». Его командир – капитан-лейтенант Н. Т. Федченко – должен был доставить с корабля «Дзержинский» на подходившее к берегу судно группу офицеров. После этого «ПК-8» предстояло вернуться в распоряжение командира высадки. В это время замаскированное японское орудие открыло огонь по носовой части десантного судна. Чтобы спасти группу офицеров, пограничники совершили отвлекающий маневр: рванувшись вперед, они приняли огонь на себя. «ПК-8», получив несколько пробоин, взорвался и утонул. Несколько членов экипажа были убиты, остальные добрались до Шумшу вплавь и влились в ряды десантников.

Около пяти суток продолжались кровопролитные бои на о. Шумшу.

Японское командование, вступив утром 19 августа в переговоры о капитуляции, на следующий день попыталось потопить отряд кораблей с нашими представителями, направлявшимися на о. Шумшу для приема капитуляции. Боевые действия возобновились. Только к вечеру 22 августа японцы приняли условия капитуляции.

23 августа уже без сопротивления сдается мощный гарнизон соседнего острова Парамушир, командующий японскими войсками на северных Ку-

рильских островах генерал-лейтенант Фусаки Цуцуми принимает условия капитуляции и сдается в плен. Мощный морской плацдарм японских войск был разгромлен благодаря мужеству советских пехотинцев, моряков, летчиков и пограничников. Операция стала финальным аккордом Дальневосточной кампании, приблизив долгожданное окончание Второй мировой войны на месяцы, если не годы.

¹ Финал. Историко-мемориальный очерк о разгроме империалистической Японии в 1945 году. М., 1969; Внотченко Л. Н. Победа на Дальнем Востоке. М., 1971. С. 295–303; С. 259–291; История Второй мировой войны 1939–1945 годы: В 12 т. Т. 11. М., 1980; Акшинский В. С. Курильский десант. Петропавловск-Камчатский, 1984; Слово освободителей : Воспоминания участников боев за освобождение Южного Сахалина и Курильских островов. Южно-Сахалинск, 1985 и др.

² Акшинский В. С. Курильский десант. С. 82–83.

А. Ж. Христофоров, С. В. Тужилин

МОРСКОЙ КУРИЛЬСКИЙ ДЕСАНТ

О Курильской десантной операции написано немного, поэтому мы мало о ней знаем. Данная статья дополняет уж известное и вышедшее в свет. Она ценна тем, что авторы, основываясь на документальных фактах, воспоминаниях как рядовых участников боев, так и командования операции, включили в нее ранее не публиковавшиеся документы рукописных и звуковых фондов двух музеев г. Петропавловск-Камчатский – Камчатского краевого объединенного и Военно-исторического Камчатской военной флотилии (КВФ), а также материалы из архива писателя В. С. Акшинского, не вошедшие в его документальную повесть «Курильский десант». В работе осуществлена попытка подробного описания малоизвестных моментов в ходе подготовки к операции, приведены объективные факты и цифры потерь советских войск в ходе боев.

Авторам статьи не единожды приходилось бывать на Курилах. Сегодня хозяева о. Шумшу – пограничники, т. к. населения здесь уже нет. Зато вы-